



3830次。加藤胜信对此的解释是，因为初期的检测能力主要集中在乘包机归国人员，但这一说法并不被在野党议员所信服。

须军认为，日本将进行核酸检测的门槛提高，可能是想通过“少检测少确诊”的方式减小疫情的“动静”。“减小动静一方面是因为日本政府可能没有充分认识这种疫情的严重性，有一定侥幸心理；另一方面就是想尽量保住奥运、保住经济，在医疗充足情况下，政府过度考虑经济预算和政治问题了。”

## 东京奥运会延期还是取消

进入3月份，日本人的生活似乎“一切如常”，但变化也正悄然发生。2月24日，小芳把一周前定的聚餐地点改为了宿舍，并在席间劝说日本朋友戴口罩。刘迪所在的杏林大学防控措施更明显了，3月份的毕业典礼取消了。日本各种招聘、跳槽、入职说明会包括新天皇即位后的第一个生日庆祝活动都延期或取消。

核酸检测的批准权力，即将从保健所下放到各个医院。日本政府2月25日公布《方针》中提到，就诊者目前是否进行核酸检测，将由各地医疗机构的医生判断。也就是说，从这周开始，患者不必再得到保健所批准，也不会出现医生认为需要检测而保健所不同意的情况。唯一的不同是，检测费用不是由国家全额支付，患者自己需要付10%至30%左右。

加藤胜信27日也在众院预算委员会会议上表示，新冠病毒检测最快将于下周适用公共医疗保险。东京都地区通过委托民间机构，每天核酸检测能力从120人份增至约340人份，目前关于15分钟出结果的新冠肺炎检测新技术，也可能在下个月投入使用。

同时，疫情对日本实体经济的影响也正在逐步展现出来，中国作为日本最大的游客来源国，日本超过30%的游客来自中国。受此次疫情影响，日本1月至3月的旅游业收入或将减少13亿美元。日本野村综合研究所的测算结果显示，如果疫情持续一年，访日游客将同比减少34%，日本的GDP将被拉低0.45%。多家日企也纷纷表示，企业的生产链和物流链等均受到不同程度的影响，2020年的营收预期都大幅下调。

从中期看来，最让日本政府担心的，莫过于今年7月份将在东京举行的夏季奥运会和残奥会。日本为东京奥运会筹措了许久，预计耗资1.35万亿日元（约合124亿美元）。日本民众还曾捐500万台手机回收金属只为铸造5000枚奖牌。而这个关



2020年东京奥运会和残奥会组委会主席森喜朗表示：根据东京与国际奥委会签订的合约，东京可以将奥运会推迟至今年年底举行。

口，日本政府也希望通过这次奥运会，至少能复苏经济并解决一部分就业问题。

此前网上曾一度传出由于疫情关系，东京奥运会将取消的谣言。日本奥委会很快就出面否认了这一说法。国际奥委会也发声表示，相信日本正在妥善应对疫情。就目前来看，奥运会仍在持续推进中，比如奥运会主会场和室内球场已经在今年1月竣工验收；奥运选手村也开始布置室内设备；2月15日，东京奥组委还按计划举行了火炬传递的彩排活动。

不过，有评论指出，在奥林匹克百余年历史上取消发生过三次，但都因为战争，考虑到奥运会涉及环节众多，且其他签过合同的赛事也难以为其“让路”，东京奥运会很可能面临取消而不能延期的命运。3月3日，日本奥运事务大臣樱田义孝称，根据东京与国际奥委会签订的合约，东京可以将奥运会推迟至今年年底举行。当然，在新冠肺炎疫情有全球扩散危险的背景下，东京奥运会的命运也并不掌握在东京奥组委，乃至国际奥委会手中。

奥运会开幕前日本本土和全球的疫情能否得到有效控制，才是东京奥运会真正的“判官”。除了一连串的经济、产业影响，苦练数年的竞技运动员影响最大，毕竟他们已经等不起下一个四年。像费德勒、纳达尔都已经进入了职业生涯的暮年，就算延期一年，一年之后呢，他们能否保持现在的状态，仍是一个未知数。

3月1日，中国政府在向日方提供检测试剂盒之后，又向日本政府捐赠了5000件防护服和10万只口罩；而3月2日，日本首相安倍晋三在参议院预算委员会会议上表示，包括发布“紧急事态宣言”在内，将加紧推进立法，以便可以采取与《新型流感等对策特别措施法》同等的措施。安倍晋三说，要常作最坏的打算，提前作好相应准备至关重要，但愿接下来的两周会迎来转机。■